- ·美国霸权走向衰落已成为不争的现实,折戟阿富汗不过是美霸权"螺旋式下落"的又一个节点。
- ·美国用强权及军事手段解决问题只会制造更多问题,"枪顶着的民主"不会持久。
- ·过去20年里,以中国为代表的新兴力量的崛起,令全球地缘政治格局发生实质性变化,美国作为"世界老大"的心态也发生了变化。
- ·美国需要抑制住自己的霸权冲动与冷战思维,多给世界做加法而非减法。

# 回望"9·11": 斗转星移二十年

历史的走向在此拐弯,就在飞机撞向纽约世贸双子

2001年9月11日,美国4架民航飞机遭恐怖分子劫 持,其中两架撞击了纽约地标式建筑世界贸易中心,其双 子塔楼相继坍塌。之后不到一个月,美国打响阿富汗战 争,将其认定支持"基地"组织的阿富汗塔利班政权赶下

20年后,在"9·11"事件20周年前夕,美国从阿富汗 仓促撤军,结束其史上最漫长的战争,塔利班卷土重来, "喀布尔时刻"猝然上演。在喀布尔机场,人们蜂拥冲上 跑道攀爬飞机的画面传遍世界

"9·11"是迄今世界上策划最周密、造成损失最大的 恐怖袭击事件,当时已经成年的人,可能一辈子都记得电 视直播中飞机撞击世贸双子塔的惊悚画面;20年后,借 助于网络新媒体快速传播,全球数十亿网民都被两名阿 富汗人从起飞的军机上坠落的悲惨画面所震惊。

从飞机始,又由飞机终——这20年的起始,冥冥之 中或许隐藏着某种历史的隐喻。

毫无疑问,"9·11"事件是改变美国与世界的历史性 事件,是新世纪影响最大的地缘政治事件;而"喀布尔时 刻"是美国"9·11"时代"仓皇的休止符",是美国霸权走向 衰落的历史性转折。

在时间的坐标轴上,这两个历史节点之间的20年, 可谓斗转星移,沧海桑田。这20年里,美国变了,世界变 了,全球格局发生了全面而深刻的变化。

#### 走向衰落

"9·11"事件发生之前,作为唯一超级大国的美国正 如日中天,处于冷战结束后综合实力、国际威望的最高 点,身处"历史终结"的"山巅"之上。曾经的对手苏联早 已分崩离析,继承者俄罗斯刚刚挣脱"休克疗法"的经济 泥沼,对美国全球霸权不再构成实质性威胁。美国不仅 享受着作为全球化、互联网科技引领者的红利,而且在军 事上因轰炸南联盟而大出风头,一时之间,可谓是"舍我 其谁",风骚独领。

"9·11"事件改变了一切。首先体现在美国对外战略 的急剧转变。时任美国总统小布什2001年1月入主白 宫,其主要施政纲领是单极时代占据主导地位的孤立主 义。"9·11"事件发生时,小布什目瞪口呆的神情定格为历 史性画面。但很快,小布什在新保守派的推动下,开启了 以反恐为旗号的干预主义的新时代。

实事求是地说,打响阿富汗战争之时,美国的反恐战 略得到包括中俄在内绝大多数国家的普遍支持,也得到 国际社会道义上的支持。问题是,美国后来滥用"反恐' 旗号,甚至以此为名推行导致多国政权更迭的霸权主义, 美国一步步走向了国际社会道义的对立面。

2003年,美国不顾法德盟友反对,绕过联合国安理 会打响伊拉克战争,从此走上了想打谁就打谁的单边主 义霸权之路。之后,从利比亚到叙利亚,美国四处点燃战 火,"先发制人",过足了霸主的瘾。殊不知,天道轮回,穷 兵黩武、称王称霸不可能持久。

2010年12月,美国《国家》杂志刊登的《美帝国的衰 亡》一文指出美国入侵伊拉克是美国衰落的开始,颇有先 见之明。美国《纽约时报》网站日前刊发题为《美利坚帝 国的衰落》的文章指出,俄罗斯的复仇主义和中国的日渐 强大,加上伊拉克的泥沼和阿富汗的失败,严重削弱了美 国的全球帝国,并浇灭了美国在"9·11"事件后想要真正 主宰世界的幻想。

战争就是烧钱,大大消耗了美国的经济实力。就算 是美国底子厚,反恐战争连打20年,山姆大叔也受不 了。据美国布朗大学"战争代价"项目数据,全球反恐战 争最终花费了美国大约8万亿美元。在阿20年,美军死 亡2400多人,伤2万多人,耗资超过2万亿美元,到头来 竹篮打水一场空。

如同越南战争时期一样,无休止的反恐战争导致美 国国内反战情绪高涨,改变了美国国内政治。全球金融 危机的不期而至更是雪上加霜,国家治理失败和"日子不 好过"导致民粹主义上升,让大打"美国优先"的特朗普成 为另一只"黑天鹅"入主白宫。特朗普执政四年,"建墙" "退群""脱钩"之类离经叛道的荒唐事层出不穷,华盛顿 成为国际舞台上的"搅屎棍"、美国盟友们眼里的"跳梁小 丑"。美国从全球化的旗手与引领者,变为破坏者与麻烦 制造者

20年来,尽管美国本土没发生大规模恐袭,但"独狼 "恐袭时有发生。美国贫富分化加速扩大,族群对立加 剧,底层民众生活苦不堪言。从"我无法呼吸"的弗洛伊 德事件席卷全国到国会山骚乱"美丽风景线",再到枪击 暴力事件层出不穷,底层美国人的幸福感直线下降

2016年,国际货币基金组织指出美国的贫困率已经 高达14%,并且少数族裔的贫困状况要比白人严重得 多。去年以来,疫情失控导致大规模失业潮,数千万人失 去医疗保险,六分之一美国人、四分之一美国儿童面临饥 饿威胁。弱势群体成为政府消极应对疫情的最大牺牲 品。事实上,40%的美国人拿不出400美元的可支配收 入来支付医疗急救或汽车修理等意外开支。

总之,在无休止的对外战争、全球金融危机、新冠疫 情等多重因素作用下,美国霸权走向衰落已成为不争的 现实,折戟阿富汗不过是美霸权"螺旋式下落"的又一个 节点。"历史终结论"缔造者、美国知名政治学者弗朗西 斯·福山指出,这一事件反映出的真相是,"美国时代"的 终结提早到来了。



9月11日,人们在 美国纽约"9·11"纪念广 场纪念逝者。 新华社



9月11日,美国纽约世贸中心遗址附近亮起象征纽约世贸中心"双子塔"大厦的光柱。 新华社

#### 搅乱世界

恐战争主要目的地是中东北非地 区。华盛顿野心勃勃地推出"大中 东民主改造计划",煽动"阿拉伯之 春",介入叙利亚内部纷争,导致"伊 斯兰国"兴起。其结果,中东地区旧 伤未了又添新伤,旧的矛盾未消除 又硬塞了新的矛盾。这些地区的国 家矛盾、宗教冲突、民族问题,更加 盘根错节。到了特朗普时代,美国 一边倒地支持以色列。20年间,巴 以问题不再是中东的主线,中东格 局是乱上加乱,重新大洗牌。土耳 其与沙特两个地区大国借机发力, 俨然成为地区事务的"操盘手"。

美国打着"推进自由""铲除暴 政"的旗号,哄骗的是本国选民,蒙 蔽的是外行人。无论是伊拉克还是 阿富汗,事实一再证明,把外来模式 生搬硬套到历史文化及国情截然不 同的国家注定水土不服,用强权及 军事手段解决问题只会制造更多问 题,"枪顶着的民主"不会持久。

20年来,美国的"反恐"战争给 学"战争代价"项目称,"后9·11时 代"美国所发动战争造成的军民死 亡总数高达92.9万人,而实际数字 可能高得多。美国反战组织"粉色 代码"日前公布的研究数据显示,美 国及其盟友自2001年以来在"大中

"9·11"事件之后,美国对外反 枚炸弹和导弹,相当于平均每天投 欧盟正进行规模最大的扩员,欧盟

弹40余枚。 中东起火,欧洲遭殃。中东北 非极端分子渗透和"回流"欧洲,是 20年里欧洲发生的一系列恐袭事 件的诱因。中东地区恐怖组织的 溃败产生恐怖主义的"外溢效应", 一些恐怖分子混杂在难民移民群 体中"回流"欧洲,试图利用恐怖袭 击制造舆论关注,在宣扬极端思想 的同时蛊惑"圣战者"加入破坏活 动,大多是"独狼式"恐袭,一人、一 刀、一车即可完成袭击,"就地取 材",防不胜防,令人心惊。几年 来,从巴黎到柏林,从尼斯到斯德 哥尔摩,从不列颠群岛到伊比利亚 半岛,恐怖主义肆虐欧洲,无辜民 众的伤口在滴血。

由于地理上相邻,中东北非连 年的冲突、战争造成了大量难民,进 入富庶的欧洲成为难民们的不二之 选。美国远隔重洋,偶尔会作秀式 接受少量难民。大量难民涌入欧 洲,引发了震动全欧洲的难民危机, 一些国家和人民带来深重灾难,中 欧盟内部因此纷争不断,德国总理 东北非是主要受害者。美国布朗大 默克尔遭遇政治"滑铁卢"。难民危 机引发民粹主义汹涌,包括德国选 择党在内的一批极端民粹政党在欧 洲各地崛起,有的登堂入室获得执 政地位。在一定程度上说,民粹主

义浪潮助推了英国"脱欧" 而欧洲一体化风光不再,也是

制宪进程开启,欧洲一体化前景光 明。随着是否追随美国进行全球反 恐战争,欧洲内部分裂,紧接着是全 球金融危机、欧债危机和难民危机 多重打击,欧洲一体化前景黯淡,英

国"脱欧"更是开历史倒车。 雪上加霜的是,美国对欧洲盟 友也大搞"美国优先",偏执地奉行 单边主义,摒弃了欧洲奉为圭臬的 多边主义。从退出欧洲大力支持的 气候变化巴黎协定,到退出历经多 年达成的伊核协议,从不打招呼退 出牵系欧洲安全的《中导条约》,到 无厘头式制裁"北溪-2"项目,美国 的种种做派让欧洲人忐忑不安。法 国《世界报》曾感叹,华盛顿给欧盟 带来"生存挑战"

除了战争,美国对外干预主义 还表现为推行价值观外交,对外强 力推销"美式民主",大搞"颜色革 命"。过去20年,从乌克兰到格鲁吉 亚,从中东到中亚,美国暗地里支持 形形色色的"颜色革命",不择手段 推翻不喜欢的政权。其结果是,乌 克兰如今陷入分裂,一些国家政局 不稳,经济凋敝,民生艰难。自"9· 11"后,美国政府以反恐为名,针对 普通民众的监控进一步"正当化" 其"棱镜计划"监听全球,包括默克 尔等盟国领导人。

一言以蔽之,美国是世界许多 东及北非"地区共投下至少32.6万 受到美国拖累。回想新世纪之初, 国家和地区祸乱连连的始作俑者。

### 误读中国

2001年大事不断,新华社播发的当年"十大国际新 闻"中,其中有这四条:"9·11"事件发生,打响阿富汗战 争,亚太经合组织领导人会晤在上海举行,中国正式加 入世贸组织。回头把这四大事件相勾连并进一步挖掘, 发现对中美关系意涵深远。

"9·11"事件提供了建立更具协作性的中美关系的

机遇之窗,中美双方毫无疑问都抓住了。"9·11"事件发 生后,中方积极主动对美方表示慰问,谴责和反对一切 恐怖主义。中国支持美国打反恐战争,美国支持中国打 击涉疆"三股势力"。中美携手反恐让中美关系找了新 的合作基础,双边关系发生转折性变化,进入新阶段。 一个标志是,当年10月份在上海举行的亚太经合组织领 导人会晤,正在忙于反恐战争的小布什总统专门前来捧 场。其时,笔者在上海参加了相关采访。时任美国国务 卿鲍威尔曾在一次公开讲话中说,"中美关系处于尼克

松总统首次访华以来的最好时期。"英国《经济学人》杂

志认为,中美"暂时又成好朋友" 对中美双方政治智慧更具挑战性的考验是,如何把 这一有利时机变成促进更为稳定的两国关系的持久动 力。在新世纪第一个十年里,中美合作大于分歧。一方 面,由于恐怖主义等非传统安全问题的凸现,中美之间 找到了共同利益的交汇点,共同利益基础的拓展促进了 两国关系的稳定发展。在处理一些敏感问题上,中美间 开始尝试通过高层战略对话加以解决,这种对话的层次 和"利益相关者"的对华新命题反映出中国对美国大国 战略价值的提升;但是在另一方面,中美间的贸易摩擦 加剧,美国对中国军力发展的戒备与防范由于中国的崛 起而与日俱增。

中国经济崛起,2001年恰恰是一个重要的起跑线。 加入世贸组织让中国完全融入全球经济贸易体系,全方位 拥抱全球化,其巨大作用当时许多人并没有意识到。2001 年时,中国GDP仅仅压过意大利居全球第六位。此后8、9 年间,中国一路追赶,先后超过法、英、德、日等经济强国,于 2010年正式成为世界第二大经济体。中国经济发展速度 之快,超出了全世界的想象,也超过了中国人自己的预期。

2008年全球金融危机爆发之后,中国率先走出危 机,"一枝独秀"的中国经济对世界经济的影响力与日俱 增。在新世纪第二个十年里,中国成为制造业第一大 国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国、外资流入第 二大国,外汇储备连续多年位居世界第一。中国进一步 压小了与美国经济实力的差距。2001年,中国的GDP大 约只有美国的八分之一;到2019年,中国GDP是美国的

总之,过去20年里,以中国为代表的新兴力量的崛 起,让全球地缘政治格局发生了实质性变化,美国作为 "世界老大"的心态发生了变化。随着中国崛起,美国对 中国的战略焦虑在新世纪第二个十年里日益凸显。在 奥巴马政府时期,"亚太再平衡"战略的推出与美国开始 在南海搞事,是这种焦虑的一种释放。特朗普上台后, 更是任性地挑起"贸易战",以国家安全为由搞"脱钩"、 封堵中国企业。近年来,美国在涉台、涉港、涉疆问题上 屡屡挑事,抹黑"一带一路"。尤其是新冠疫情暴发之 后,特朗普政府对中国开展了全方位的对抗和孤立…… 在美国的外交战略里,中国已被定义为主要"战略对手" 和"竞争者",华盛顿想尽办法遏制、围堵中国。

其实,美国误读了中国。

从"和平崛起"到"构建人类命运共同体",中国崛起对 世界是机遇而非挑战,中国是一只温文尔雅的文明狮子。 中国从来不搞侵略扩张,从来不输出自己的政治制度和发 展模式,坚定不移走和平发展道路,积极推动构建人类命 运共同体。正如中国驻美大使秦刚最近所说,把"冷战剧 本"生搬硬套到今天的中美关系,把中国当作对手和假想 敌,如同堂吉诃德挑战风车一样荒诞和危险。



9月11日,一名女子在美国阿灵顿悼念在"9·11"恐 新华社 怖袭击事件中遇难的亲人。

## 中美关系向何处去?

中美分别是最大的发展中国家和最大的发达国家, 中美能否处理好彼此关系,攸关世界前途命运,是两国必 须回答好的世纪之问。中美决不应走向误解误判和冲突 对抗,必须寻求不同政治制度、不同文化、不同发展阶段 的两个大国相互尊重、和平共处之道。在"9·11"二十周 年前夕,中美元首通话。中国领导人指出,中美合作,两 国和世界都会受益;中美对抗,两国和世界都会遭殃。中 美关系不是一道"是否搞好的选择题",而是一道"如何搞 好的必答题"

二十年斗转星移,二十年风云变幻。"9·11"是一个猝 然而至的时代悲剧,它改变了时代火车运行的轨道。20 年过去,世界已面目全非,恍如梦一场。

20年后的今天,美国举行一系列活动进行纪念。全 美在美东时间11日8时46分开始默哀,这是当年第一架 被劫持飞机撞击纽约世贸中心北塔的时刻。在纽约世贸 中心原址上,美国总统拜登、前总统奥巴马等美国政要出 席了纪念活动。

最好的纪念是反思。尽管实力下降,美国依然是当 今世界唯一超级大国。尽管从阿富汗撤军,美国将继续 在全世界保持一个由军事设施、基地和军队组成的网络, 这是任何其他大国都无法比拟的。美国最需要做的是, 抑制住自己的霸权冲动与冷战思维,多给世界做加法而 非减法。

希望美国不要违逆和平发展的时代大潮,否则最终 只会被时代抛弃。

新华社